

летописца, только стоя, они могли помещаться на том пространстве), во всяком случае, в несколько раз больше, чем у грузин. 15 августа 1121 г. недалеко от Мангли-си состоялась Дидгорская битва. Давид и его сын Деметре, стоявшие во главе войска, прибегли к хитрости. Перед началом сражения от грузинского войска отделились 200 всадников и направились к неприятелю, который принял их за перебежчиков или парламентаров. Они же, неожиданно выхватив сабли, бросились на ошеломленных турок. Воспользовавшись возникшим замешательством, Давид ударил по флангам противника. Турки бежали, потеряв много людей убитыми, ранеными и пленными. Грузинам достались богатейшие трофеи. Победа была полная, и она показала, что Грузия стала одним из самых могущественных государств Ближнего Востока.

В 1122 г, Давид взял штурмом Тбилиси, хотя сельджукский и арии юн сражался отчаянно. По сиилекмьству мусульманских историков, иначе Давид сурово обошелся с побежденными, но затем «оставил их в покое благодаря собственной доброте» (так, у них были налоговые льготы: грузины платили в год 5 динаров, евреи — 4, а мусульмане — 3), Уважая их религиозные чувства, царь запретил христианам резать свиней в мусульманских кварталах города. Столица Грузии, 400 лет находившаяся в руках чужеземцев, вновь перешла в руки грузин.

Чтобы обезопасить границы страны, Давиду необходимо было изгнать турок и из сопредельных с Грузией стран. В 1123 г. султан вторгся в Ширван (современный Азербайджан), а Давиду послал письмо с угрозами и насмешками: предлагая померяться силами, он называл Давида «лесным царем», который не «осмеливается выйти

в поле из своей лесной засады». Грузинский царь двинул войска в Ширван, подчинив его своему влиянию.

Летом 1124г., когда царь отдыхал в горах Триалети, к нему прибыли с